



# 《人民日报》为他发评论： “如米苔花也争春” 这个巫山娃为啥这么有面子

□向永蓉

近日，《人民日报》一篇《如米苔花也争春》的评论文章发表，巫山县曲尺乡无手创业青年彭军的励志故事，再次引起了不少读者的关注。

“苔花如米小，也学牡丹开。”在袁牧的诗词里，苔花如米，处阴湿之地仍向阳生长，高贵如牡丹，热烈绽放。寥寥数语，无须多言，你定能读得出苔花倔强与顽强的生命力，定然看得见自强不息逆袭命运的缕缕微光。

“折翼天使”彭军在长达27年残缺的命运轨迹中，仅凭幼小孱弱的身体，如苔花般挑战命运的残缺，一路涅槃逆袭，不断冲破笼罩命运上空的阴霾，向阳而生，活成了一束光。



电脑前的彭军

## 1

### 一场意外，5岁幼童突失双臂

1998年一场意外，让5岁多的彭军突失双臂。自此，彭军的童年不再天真活泼。

“正月初四那天，我爸爸妈妈在帮舅舅家摘柑橘，我好奇地爬上了田坎边乱石堆上的变压器箱……”32岁的彭军用两只突兀的断肢推了推鼻梁上的近视眼镜，每每回忆起那一段生死历程，仍可感受到他内心深处的隐隐痛楚。

事发当天，彭德贵两口子只见高压电箱一阵电光火闪，知道是儿子出事了，后背有疾的彭德贵从田坎跳下飞奔而至，儿子已被电击昏厥，飞出数米，一双稚嫩手臂连肉带骨被烤得焦糊，惨不忍睹。两口子赶紧抱着彭军奔向曲尺码头，乘船赶往当时的老城住院部抢救。可医疗费用成了大难题，后来在亲朋帮助下，总算进了医院急救室。医生查看伤情，当即诊断需要做截肢手术。

面对再一次的绝望，两口子无法接受儿子从此就要落下终身残疾的命运，坚决不同意签字。半月之后，终因病情恶化，彭军彻底失去了双臂。

截肢后的彭军，表现出超出常人的冷静与懂事，他不哭不闹，默默地看着爸爸妈妈为了照顾自己一天天衣不解带、夜不能寐。为筹集医药费，爸爸求助无门，四处碰壁，以至于最后崩溃得患上了严重的精神病。妈妈王孝英一边照顾他，一边还要照顾生病的爸爸，每天背着爸爸，牵着彭军上下楼取药换药。彭军在心里告诉自己：“一定要乖，要坚强，不要让妈妈看见自己流泪”……

“妈妈，我感觉铺盖里是湿的。”手术后的第五天半夜，彭军的伤口崩开，主动动脉血管破裂，冲天的血柱吓得王孝英抱起彭军一跃而起，呼喊医生输血抢救。彭军晕厥过

去，血浆袋里的血液一滴未动，医生试了很多方法都无济于事，已然选择了放弃。王孝英抱着儿子心如刀绞，她不能就此放手，她要从死神手里再一次夺回儿子的生命。她找来几个输液的瓶子装满热水，放进彭军的被子里，然后一边喊着儿子的名字，一边用双手不停地搓着彭军的全身，一遍又一遍，直到天明，血液终于开始流动了……

生命的坚韧，终能于残缺的偏锋处创造伟大的奇迹。彭军再一次与死神擦肩而过。

## 2

### “别人能做到，我也可以！”

“别人能做到的，我也可以！”这是彭军来自灵魂深处的呐喊，这是多年来一直镌刻在骨子里的倔强。

半年后，彭军出院回到家里。他想起回村里的学校上学，看见他残缺的双臂，老师婉言拒绝了。同龄的孩子们嘲笑他是“无臂将军”，彭军的自尊心一次次被戳痛，每次妈妈都拉着他说：“我们已经这样了，没得办法。军儿乖，你要坚强。”

彭军变得越来越沉默。

一天，彭军从睡梦中醒来，发现妈妈没在身边，他到处找，以为妈妈不要自己了，很伤心，后来哥哥告诉他妈妈陪爸爸去宜昌治病了。彭军独自一人来到阳台，默默地流泪。爸爸因自己急病了，妈妈因自己累倒了，家里因自己更穷了，看着眼前的一切，不满六岁的彭军心里很自责，他觉得自己就是家里的累赘，他想尽力减轻家里的负担却无能为力。他心里有一个奇怪的想法：也许从阳台跳下去，从此家里就不再有了负担。幸好，哥哥彭斌发现了弟弟的异样，拉着他的手说：“你死都不怕，还怕活着吗？”两个六七岁的孩子抱着哭了。从那一刻起，彭军心里有了一颗光的种子，他要好好活下去，长大后照顾爸爸妈妈。彭军以常人无法想象的速度，在命运的锤炼中成熟心智。

不久，县城一位盲人找上了门，说愿带着彭军外出卖艺为生。彭德

贵两口子想到家徒四壁，儿子跟着出门讨生活也许还有条活路，于是就答应了。就这样，六岁不到的彭军本该过着在校园里追逐嬉戏、在父母的呵护下撒娇卖萌的日子，却已踏上了漂泊流浪的沉重旅程。离别时，没有行囊和送别，只有母亲躲在角落里的刻骨铭心之痛。流浪时，没有呵护和拥抱，有的只是深夜躲在角落里默默流泪，梦里喊着妈妈的名字，他想回家但不能。

彭军跟着队伍，从宜昌辗转于武汉、广州、上海等地，长则三五月，短则三两日。凭着常人无法想象的坚韧与倔强，他学系鞋带、学扣纽扣、学穿衣吃饭、学洗漱收拾。别人三分钟就能完成的动作，他需要花三小时反复练习上百遍，哭过、气过，终于他有了生活自理能力。

14岁那年，彭军接到家里电话，说妈妈生病需要手术费。他向同行借了三千元打算寄回家，可对方虽识字但眼睛看不见，彭军眼睛看得见但不识字。两人来到邮局汇款不会填信息，只好找陌生人帮忙填写，结果汇到家的只有三百元，其余的被陌生人骗走了。彭军最后做了个大胆的决定：回家，读书。

## 3

### “折翼天使”亦能温暖如光

14岁的彭军，算是从命运的泥沼里盛开的一朵奇葩。八年的流浪几乎历经了人生所有辛酸屈辱，让他幼小的内心无比强大，他有了自己明确的目标——要读书写字、做生意改变命运。

2006年是彭军命运的又一次转折点，他终于回到了梦寐以求的学校，14岁的他是一年级的大男孩。在人群中，对于失去的双臂，他再也不戚戚于怀，他废寝忘食地练字，他以嘴当手、以树枝为笔、以大地为纸，天天练，短肢磨凹了槽，最终练出了一手好字，曾获全市书法比赛三等奖。他如饥似渴地学习，2018年高考，为了证明“我可以”，他毅然放弃了专为他而设的延长30分钟考试时间的绿色特权，并如愿考上了电子技术学院。

重返校园的彭军一扫过去的阴霾，他自信阳光，成了同学们当中的一

束光。大学期间，他学电脑操作，学手机操作，参加各种社团活动，参加乒乓球、游泳等体育比赛，通过各种义工活动送爱心，参加创业路演……其间，彭军的交流能力越来越强，特别是他讲自己的故事时，总会成为同学们眼里的楷模。

一晃到了毕业的时间，彭军放弃了一家大公司抛出的橄榄枝，选择回家巫山就业。彭军说，我只想离父母更近一点。

理想很丰满，现实很骨感。彭军回乡求职并不顺利，多次碰壁之后的他越发强烈地认识到，自己开公司会更利于发展。说干就干，经过一番准备，他在巫山县残联对面开启了自己的第一家公司“残之梦”，线上专卖巫山农特产品，招聘了30多名残疾人。

创业之路并非一蹴而就，因缺少经验，他的第一次创业梦想遇到了瓶颈。2023年，他和哥哥重新梳理发展思路，哥哥是巫山县脆李种植能手，他自己则擅长电商营销，于是两人决定转型做家乡脆李后续产业。兄弟齐心，其利断金，今年销售脆李收入50余万元。目前，兄弟俩已发展脆李种植500余亩。

“无论如何，电商我是一定要做起来的。”彭军坚定地说。彭军组建了两支较成熟的直播团队。一支驻巫山，为脆李专卖作准备；另一支游走全国，专做各地农副产品销售。

在彭军的创业舞台上，他不断出彩，曾获中国国际大学生创新大赛(2023)金奖、全国高校毕业生基层就业卓越奖，还获得了“感动重庆人物”“年度感动永川人物”“重庆市2021年度精神文明建设先进个人”“重庆市首届残疾人十大榜样人物”等荣誉。

“我从小得到了很多人的关爱，才能走到今天。如果我的故事能帮到别人，也算有意义。”彭军回忆自己一路走来，无限感慨。

透过彭军那被岁月浸润略显成熟的面容，笔者不禁想起一句话：生活吻我以痛，我愿报之以歌。内心有爱，向阳生长，如米苔花也会绽放如春，“折翼天使”亦能温暖如光。

(作者系重庆市巫山县作协会员 图片由作者提供)

2025 春节特刊 纪实

2025年1月27日 星期一  
主编 赵小洪  
视觉 曹冬 徐剑  
校审 曹珂 罗文字



彭军在做电商直播